2018年1月2日 早期二

#### ♦品茗谈文

# 历史是真正的诗人

秘作坊。

无关紧要和习以为常的事。在这里,也像在 史意义的瞬间,人类的群星闪烁,那一刻, 现,促使他这个匪徒兼叛乱者到不朽的事 艺术和生命中到处遇到的情况一样,那些 便是永恒。 难忘的璀璨时刻并不多见。这个作坊通常 连成一条长达数千年的链条。

上最好的传记作家"——奥地利著名小说 切的短暂时刻表现出来。这一时刻对世世 《马赛曲》的那一夜是天才。 优越的物质生活并没有妨碍他对自由的追 的命运。 求,对人性的向往。在第一次世界大战时, 我的生命维护和平"这样铿锵有力的声音。

发的时刻,而历史亦是如此。

的长篇人物传记一样,写的都是真人真事, 头…… 正如他自己在本书的序言中所说:"我丝毫 不想通过自己的虚构来增加或者冲淡所发 物,那些闪耀过的群星,虽然在那一刻,使得 生的一切的内外真实性,因为历史本身在那 天空澄澈;然而也可能有一个,可能是微小 来的帮手。历史是真正的诗人和戏剧家,任 了许多东西,然后消失得无影无踪。 何一个作家都别想超越历史本身。"

在这作坊里发生的,是许多数不胜数、 定世界历史的瞬间,在这十四个最具有历 衷反而会在某种程度上促使他有更大的发

一个真正的具有世界历史意义的时刻 家斯蒂芬·茨威格的传记名作之一。茨威格 代代作出不可改变的决定,它决定着一个

他曾和罗曼·罗兰等进步作家一起为和平 液的巴尔沃亚成为第一个看到太平洋的欧 永远属于病人和身陷囹圄的人,因为我自 而奔波,呼喊出"用我的躯体反对战争,用 洲人;仅仅一分钟的优柔寡断,格鲁希元帅 就决定了拿破仑在滑铁卢之战中失败的命 作者是最会讲故事的人,他认为所有 运;七十多岁的歌德像情窦初开的男孩爱 那些最具特色、最有生命力的成功之笔往 上了十几岁的少女,求婚未遂之后,老人在 往只产生在艺术家难得而又短暂的灵感勃 萧萧秋色中一气呵成地创作了《玛丽恩巴 德悲歌》:流亡国外的列宁不顾自己的荣辱 《人类的群星闪耀时》是他的十四篇历 毀誉,乘坐一列铅封的火车取道德国返回 史人物特写的结集。这些短篇人物特写和他 俄国,十月革命就这样开启了历史的火车

但它并不只是记录那些功名显赫的人

所以他把这十四篇作品称作历史特 人物,还记录了那些近似于小人物不辉煌 地把畏首畏尾的人拒之门外。

歌德曾怀着敬意说:历史是上帝的神 写,而不是历史故事或者历史传奇。这十四 的心路历程。比如巴尔沃亚对未来和财富 篇历史特写,分别向我们展现了十四个决 有着近乎本能的渴求,这种毫不崇高的初 业中去寻求庇护。

又比如《马赛曲》创作者鲁热——一夜 只是那些编年史学家们,冷漠而又持之以 ——一个人类的群星闪耀时刻出现以前, 之间的天才,在歌曲诞生后便不再发光。他 恒地把一件件事实当作一个又一个的环节 必然会有漫长的岁月流逝而去。在这种关 生活堕落,四处躲债,甚至蹲过牢房。鲁热的 键的时刻,那些平时慢慢悠悠顺序发生和 歌被人传唱,但他却被人遗忘,甚至他去世 《人类的群星闪耀时》,是被称为"历史 并列发生的事,都压缩在这样一个决定一 时,也没有人知道他是谁。鲁热,仅仅在创作

在这本书中,有许多令人震撼的话语, 出生在一个维也纳富裕的犹太人家庭,但 人的生死、一个民族的存亡甚至整个人类 就比如亨得尔低声说道:"不,演出这部作 品我不需要任何钱。我自己永远不收一分 涌动着匪徒、探险家、叛乱者兼英雄血 钱,我也就不欠别人什么了。这部作品应该 己曾是一个病人,是依靠这部作品治愈的; 我也身陷囹圄,是这部作品解救了我。"

> 《逃向苍天》里的托尔斯泰回答大学生 说:"我为此感到心灵的痛苦比肉体上的严 刑拷打更难受,也许这正是天主为我而铸 的十字架……我这个家比我戴着脚镣蹲在 牢房里更使我痛苦……"

> 诸如此类触及灵魂深处的语言,总使

耀眼的一瞬间在尘世的生活中是极少 降临的。当它无意之中降临到一个人身上 时,他却不知道如何利用它。在命运降临的 些非常时刻已表现得十分完全,无需任何后 的,并不起眼的星辰在那一刻闪过光,改变 伟大瞬间,市民的一切美德——小心、顺从、 勤勉、谨慎,都无济于事,命运始终只需要天 传记里的也并不只是那些被神化般的 才,并且将他造就成不朽的人物。命运鄙视

近日读到一部地方文 献,书中收录了邵阳文献家 刘达武的五言律诗《上伯隅 师》:"沧海横流日,兰堂足典 型。名留先正传,门署少微星。 谢客清三径,遗安老一径。南 丰时在望,何日再趋庭。"从诗 的字里行间,弄不明白"伯隅 师"是谁,而该书的编者注曰: "伯隅:即国学大师王国维,字 静安,又字伯隅。"

看到这条注解,笔者心 生疑窦:比刘达武还小一岁 多的国学大师王国维,会是 他的老师吗?

疑窦产生之后,笔者又 在心里自我释疑:也许是吧, 老师未必一定年长学生。我 虽不才,刚当教师时,教室里 不是坐着几位比自己略大一 王国维都在北京。 些的学生吗?

这疑释得缺乏底气。诗作者 看来,他们的师生关系就很 刘达武,1876年生于邵阳县 难成立了。 五峰铺一书香门第。400年 前,他的老祖宗刘大邦由广 谁呢?上下求索间,依稀记起 西浔州府同知解组回江西老 光绪年间与康有为唱对台戏 家途中,爱上了五峰铺,便在 的邵阳籍举人曾廉,似乎有 这里落籍生根了。1908年考 个伯隅的别名。查阅资料发 取吏部学治馆法政班以前, 现,曾廉果然"字伯隅"。 刘达武基本没有离开过家 乡。次年,他转学广西法政专 称,康有为、梁启超组织数百 门学校,毕业后,随蔡锷在广 举人联名向光绪皇帝上书变 西、云南任职。蔡锷英年早 法图强主张的时候,他纠集 逝,刘达武也便回了湖南,先 另一班守旧派"公车"也在上 在军政界任职,后致力于教 书,公然向康有为等维新派 书著述和整理地方文献。

维,在1898年赴上海深造 才库岳麓书院毕业后,曾在 前,主要是在故乡度过的。此 邵阳最有名的濂溪书院当过 后,他东渡日本留学,学成归 教师。 来,先后在武汉、南京和北京 谋生。辛亥革命后,携全家随 中写到,曾廉在濂溪书院任 师友罗振玉侨居日本四年有 教期间的光绪二十六年 余,潜心钻研学问。1916年 (1900年),24岁的刘达武, 王国维回到上海,边教书,边 正好就读于濂溪书院。由此 研究甲骨文及商周历史。 可见,此处的"伯隅"当指曾 1922年以后,直到1927年6 廉,刘达武《上伯隅师》即是 月2日在清华园投湖自沉、 写给濂溪书院曾老师的。

伯

王国维与刘达武的行 然而,细细思量,总觉得 踪,基本上没有交集点。这样

那么,这个伯隅到底是

这个曾廉以思想顽固著 "公车"叫板。但他的学问十 出生于浙江海宁的王国 分了得,从"于斯为盛"的人

刘达武仅存的一本日记



雷洪波 摄

### ▶世相漫议

### "喘口气儿"与"伸伸脚"

唐宝民

吧!"我最敬重有学问的人,一听说是专家 ——虽然不是我感兴趣的文科方面的专的办法,但专家给出的这几点建议,差不多明。和尚又问:"这样的话,那'尧'和'舜' 家,还是从内心深处升起一丝敬意,便立即 小学生都懂,还用着专家来讲吗?接着,主 是一个人还是两个人?"文人说:"当然是 答应了。

报告厅,没过几分钟,那位专家来了,大家 这句话说完,我简直要笑出声来了。出于 答,就笑着说:"这么说来,就让我小和尚 以热烈的掌声欢迎他。主持人向大家介绍 对他的敬畏,我一直没敢大声喘气儿,但一 伸伸脚吧!" 他,长长的头衔,让人记不清的各种获奖经 看所谓的专家是这么个水平,我就没有顾 历……这一切使大家对他更敬佩了,于是 忌了,开始大声喘气儿了。半年以后,我和 了一点皮毛的东西、记住了一些术语,就敢 掌声更加热烈。他开始讲了,果然是专家, 外校的一个老乡谈起了这个专家。那个老 自称某一行业的专家,在与人交往时,拉大 一个个术语、一套套理论,讲得头头是道, 乡告诉我说:"他根本不是什么专家,早年 旗做虎皮。但因为没有真才实学,所以难 可谓是口吐莲花!我就坐在第一排的座位 是卖保健品的,后来讲养生课,以专家自 免会像上面讲的专家及文人那样让人贻笑 上,与他只隔了一张桌子,由于对他的专家 居,到处骗钱……"我这才如梦方醒。 身份心存敬畏,我竞连大气儿都不敢

这是十多年前的事了,那时,我在一所 季节,请问,怎样才能有效地预防流感呢?" 慑服。所以,和尚睡觉的时候,就不敢把 大学做旁听生,认识了食品学院的一位老 这个问题吸引了在座的很多师生,包括我 脚伸直,而是踡缩着。后来,和尚听文人 教授。有一段时间,那座城市闹流行性感 自己。专家回答说:"预防流感有两个办 谈话有破绽,就对他的学问产生了怀疑, 冒。有一天,老教授跟我说:"学院请了一 法:一是要多洗手;二是要保持室内空气畅 于是故意问他:"请问相公,'澹台灭明'是 位对流行性感冒颇有研究的专家,请他来 通……"专家这句话说完后,现场一阵冷 一个人还是两个人?"文人说:"是两个 讲讲课,在学院学术报告厅,你也来听听场,因为大家不相信这是专家给出的答案。人。"其实,"澹台灭明"指的是一个人,他

出。四十多分钟以后,讲课结束了,进入提 个故事:有一个和尚与一位文人同宿于夜 本事,那样,别人就不敢在你面前大声喘气 问环节。主持人问:"现在正是流感发生的 航船里,文人高谈阔论,和尚感到敬畏并 儿、放肆地伸脚了!

我们以为专家会给出一些另类、新颖 是孔子七十二弟子之一,复姓澹台,名灭 持人又问:"那么您看,要洗几遍手呢?"专 一个人啦!"其实,"尧"和"舜"是两个人, 报告会开始的那天,我按时来到学术 家再次回答说:"至少两遍,最好四遍……" 是很多人都知道的事。和尚听完他的回

有一些人,根本没什么学问,只是掌握 大方。学问是装不出来的,如果真想获得 近读张岱的《夜航船》,读到了这样一 别人的敬重,就得下一番苦功夫、学一套真

### ◆思想者营地

## -点浩然气 千里快哉风

王丕立

义之气。

先秦时,燕赵吴越多慷 体乃至生命。 慨悲歌之士,死士们前赴后 继以报知遇之恩。李白在《结 之气,他就会变得顶天立地, 袜子》中叹吟道:"燕南壮士 不畏惧、不猥琐,即使衣着简 吴门豪,筑中置铅鱼隐刀。感 朴,也能在眉宇间透出一股 君恩重许君命,泰山一掷轻 勃勃英气。气也是一个人的 鸿毛。"回想高渐离铅掷秦 妆容,让他显出与众不同。 王,专诸鱼中隐刀,手刃吴王 个情结,士为知己者死!

人,怒而面青;武阳骨勇之人, 对人生种种挑战。 怒而面白。荆轲神勇之人,怒 了他们辉煌的人生。

孟轲曾说"吾善养吾浩 一股豪迈之气!那些在地震 然之气",什么是"浩然之气"中,用身体做成人桥,拱护儿 呢?在我看来,就是蓄积于心 女的父母、老师,那些用自己 克服困难、迎难而上的一股 的血肉救治病患的亲人、义 精神力量,就是舍我其谁明 士,他们的心中也蔚然着一 知山有虎、偏向虎山行的正 方浩然之气,为了成就大义, 他们敢于牺牲金钱、时间、身

一个人胸中有一股浩然

正如孟子所言,浩然之 僚,让放浪形骸的李白如此 气要靠自己培养而成,不是 动容,袒露出历来文人的一 与生俱来的。时时让豪迈之 气涤荡自己的心胸,久而久 没有浩然之气,是断难为 之,便会浸染其中。多一些昂 义赴死的。司马迁在《史记》中 扬、多一些豪放、多一些激 借用田光的话说:"夏扶血勇 情,才能构筑一个人积极的 之人,怒而面赤;宋意脉勇之 精神特质,才能让他勇于面

一个人只要具备了至大 而色不变。"一个人具有了浩 至刚的浩然之气,在任何境 然之气,才能视死如归。像林 遇中,都能处之泰然,享受使 觉民烈士一样为民请命的人, 人感到无穷快意的千里雄 像谭嗣同一样舍身求法的人, 风。像苏轼一样,始终吟唱 他们被鲁迅誉为中华民族的 "大江东去"一般的斧钺之 脊梁,他们怀揣一腔报国之 音,历经磨难而不颓唐丧气, 志,为民殒命的凛然正气映照 身处逆境而洒脱自若,开一 代豪放词风,激励无数后来 我们凡俗之人,心中注 者,走入"一蓑烟雨任平生" 满对亲人、朋友的挚爱时,也 的豁达,领略"一点浩然气, 会因爱而胆壮,内心蓬勃起 千里快哉风"的无穷惬意。